

就业压力大等因素推高考研热

考研时间提前考生措手不及

本报9月16日讯(记者 常学艺) 日前,教育部公布了2013年全国招收攻读硕士学位研究生简章,对2013年考研报考条件、报名日期、考试时间等各类问题进行了说明。据了解,今年的考研初试日期比预计时间提前了半个多月,2013年1月5日至1月6日初试(超过3小时的考试科目在1月7日进行),令众多考生直呼措手不及。

“按照以前的复习计划,时间就很紧张,但是没想到今年考研的时间提前了这么多天。”德州学院大四的小王说,还剩下三个多月的时间,感觉心理压力更大了,虽然报了考研冲刺班,但心里依旧没底。据了解,德州考生大部分来自德州学院,近年来,德州学院的考研率相对比较,人数也是一年比一年多。

记者在中国教育在线公布的近几年考研报考人数与录取人数统计表上看到,2012年考研规模是连续第三年以超过10万人的幅度增长,从2008年以来,考研录取率大体稳定在3:1左右,随着2010年我国调整研究生培养结构,学术型研究生招生比例逐渐减少,专业学位研究生招生规模逐年扩招,因此,学术型研究生的竞争明年将更加激烈。

德州学院现代教育技术中心钱爱增主任说,考研热持续升温,很重要的原因是本科毕业生的就业状况不是太好,另外,国家机关、高校、国企、知名外企等招聘门槛抬高,对学历要求也越来越严格,为寻求更高的就业起点,部分本科生也只能选择考研。硕士、博士等高学历人群在就业市场的巨大优势,也压缩了本科毕业生的生存空间。但是“学校教的不是社会要的”,矛盾一直存在。大学培养和社会需求的结构性矛盾得不到根本性解决,就业难就会一直持续下去。

“随着网络信息的高速发展,90后们的思路和思维也更开阔,考研本身是他们对自己定位的要求,考研热也就不足为奇了。”钱主任说,还有一个原因是部分专业初试门槛降低导致考生增加,例如,部分经济类专业硕士取消数学,也导致追逐热门学科的总人数增加。

还有的老师认为,有的大四学生考研主要是由于从众心理,很多考生并不具备足够的竞争力,“应付”、“碰碰运气”甚至“裸考”的都不在少数。



日程安排

第一阶段:应届本科生网上预报名:
2012年9月28日—29日 每天9:00-22:00
第二阶段:全国网上报名:
2012年10月10日—31日 每天9:00-22:00
现场确认时间:
2012年11月10日—14日。逾期不再补办。

网上下载打印准考证:
2012年12月25日—2013年1月7日。
考研初试日期和时间:
2013年1月5日至1月6日。
超过3小时的考试科目在1月7日进行。

最后三个多月考研复习

如何调整心态迎接挑战

自教育部公布考研时间后,不少考生进入恐慌阶段。剩下的三个多月考研复习的重要性是不言而喻的,考生要根据时间的改变调整复习计划,正确的复习心态与规划是至关重要的。那么考生该如何调整心态及复习规划呢?辅导名师张老师建议大家:

首先,必须明确学习任务。有些人虽然着手准备考研也比较早,但学习始终处于非常浮躁的层面,每天学习的任务也非常不确定,或多或少,只是根据自己的心情和手头的任务而定,但回头看看自己都学了些什么内容,脑子一片空白,才突然觉得好多内容没学,这部分同学始终处于被动的学习状态,对自己的学习效率和学习任务缺乏明确的认知,也缺乏

主动认知的意识。鉴于这种现象考生要及时更正,再没有时间浪费了,为了考研复习达到更好的效果,应该给自己制定一个详细的复习计划,明确每个月、每周、每天需要完成哪些任务。

制定计划的时候要兼顾各科,不建议每天只看一科,一天看一科一是容易疲劳,效率不高,二是毕竟距离考研不到四个月的时间了,每科的复习都要兼顾,要想顺利通过初试,每门都要过线且总分过线。公共课和专业课的学习都要兼顾,但可以有所侧重的学习,政治目前的复习任务量不大,每天1小时左右的时间学马哲政经内容即可,不需要死记硬背,理解掌握即可。也可以根据自身情况而定,如果自己是跨专业

考试,专业课任务量很多很重。再有的学员考数学,数学复习得又不好,大部分时间需要学习英语、数学和专业课,没有时间和精力再学习政治,政治从现在开始挤时间也要复习了。在制定计划时,要量力而为,不要觉着这需要复习,那还没看,一股脑地都安排到每天的学习任务中,刚看一会词汇,突然想到数学还有一道题不会做,刚做一道数学题,突然想到专业课还没复习。就这样时间白白浪费掉了,根本无法完成,这样的计划就没有任何意义。

其次,认真执行任务的毅力。复习除了需要制定详细的学习计划,还要有认真执行计划的毅力。起初大部分人都有学习的热情,也有学习的积极性,通常几天之后随着学

习难度的加大,学习兴趣的下降,慢慢给自己找些借口,今天累了放松一下,找同学聊聊天、逛逛街,明天再学习,久而久之离任务越来越远,干脆有的人就直接放弃了,无法坚持是考研路上的最大障碍。

那么如何克服这种懒惰心理呢?可以和周围考研的同学结伴而学,通常别人学习会带动自己学习,除了结交身边的研友,别忘了信息如此发达的时代还可以结交五湖四海的研友。可以上考研的BBS或者加考研的Q群,与研友们交流复习进度、互相鼓励。此外,也可以借助外力的帮助,比如一些考研机构有专门的班主任老师督促、监督学习进程,这样就能有效避免考研路上半途而废。(常学艺 整理)

德州市教育系统开展普通话宣传周活动

根据国家教育部、省教育厅统一安排部署,德州市在9月14日至20日开展推广普通话宣传周活动,本届推广周活动的主题为“大力推广和规范使用国家通用语言文字”。此次活动,通过召开动员会、座谈会,举办语言文字规范化知识讲座、竞赛、悬挂、张贴宣传标语以及设置宣传、咨询点等形式,全面开展语言文字规范化的宣传活动。

另外,教育系统各级各类学校会积极开展推广普通话活动,进一步提升语言文字规范化水平和广大师生的语言文字应用能力,努力营造说普通话、写规范字的良好校园氛围,使普通话和规范汉字真正成为学校的用语用字。推广周活动要与素质教育相结合,与朗诵艺术活动相结合,与“中华经典诵读”活动相结合,全面开展丰富多彩的活动。(王亚南)

德城区教育局 受到国务院表彰

近日,德城区教育局在全国教师工作暨“两基”工作总结表彰大会上被国务院表彰为全国“两基”(基本普及九年义务教育、基本扫除青壮年文盲)工作先进单位。山东省共有15个单位获此奖项,德城区教育局是全市唯一受表彰的单位,这是该区继“山东省教育工作示范区”、“山东省教育均衡发展先进县市区”后获得的又一殊荣。

乐陵市“四创新” 激活用人机制

乐陵市坚持用人机制改革是第一“动力”,创新教育用人机制,看业绩提拔人,凭本事选拔人,打破市乡教育干部提拔任用瓶颈,在全市教育系统形成了风清气正、公平竞争、奋勇争先的良好局面。

一是创新竞争上岗机制。积极推进校长公开竞争上岗,通过两次面试和考察,公开考选了3名市直小学校长,其中县级中学校长1名,科级中学校长1名,副科级小学校长1名,这是乐陵市首次公开考选市直小学校长。

二是创新管理机制。实施教育干部定期培训制度、教育干部进课堂和“上下互评”制度,局机关各科室与各教委主任、校长之间上下相互测评,每半年一次,连续两次倒第一的诫勉谈话,连续两年四次综合测评后两名的就地免职。对综合考核成绩突出的教育干部政治上给地位,经济上给予重奖,对综合考核成绩落后的单位,实行末位淘汰制。

三是创新考核评价机制。以工作业绩千分制考核为主线,全力推行跟踪比较奖惩,变横向比较为“纵横”双向比较,变单一指标考核为多项指标综合考评,变学年末一次性考核为经常性考核,变“秋后算账”为“经常性算账”。进步的就奖,退步的就罚,奖优罚劣,充分激发起各个层面学校干事创业的积极性。

四是创新激励机制。根据跟踪评价结果和年度综合考核结果,对教学质量好、提升快的学校、教育干部、学科教研员、班主任、任课教师等给予重奖,并对高考考入重点大学的毕业生所就读的学校及教师进行跟踪奖励,在全市教育系统形成了你追我赶、竞相发展、比学赶超的竞争格局。